



新聞稿

中大馬會攜手推出為期三年「知優致優」計劃 大學跨院校合作 支援中小學發展校本資優教育

(香港, 2017年3月2日) 香港中文大學(中大)教育學院「資優計劃」宣布, 得到香港賽馬會慈善信託基金(馬會)慷慨捐助 4,850 萬港元, 展開為期三年的**賽馬會「知優致優」計劃(Jockey Club "Giftedness Into Flourishing Talents" Project; Project GIFT)**。是項計劃由中大、香港理工大學、香港城市大學和香港教育大學的學者組成跨院校研究團隊, 並得到香港大學、香港科技大學及香港資優教育學苑的支持, 以支援本地中小學發展校本資優教育。

中大教育學院的「資優計劃」一直在大學舉辦多元化的資優增益加速課程和活動, 培養本地莘莘學子, 現更進一步透過**Project GIFT**, 讓資優教育團隊走進中小學, 從三方面與學校共同協作: (一)發掘和識別學生的天賦才能, 建立學生人才庫及制訂校本資優教育政策; (二)設計因應學校學生學習需要的校本資優課程; (三)加強教師的資優教育專業發展。**Project GIFT** 將於3月下旬開始招募共 20 間中小學, 於計劃的第二、三年(即 2017/18 及 2018/19 學年)成為計劃學校。收到學校申請並作初選後, 資優教育團隊將走訪學校以了解學校情況, 再決定計劃學校名單。

Project GIFT 首項主要活動是 2 月 18-25 日舉行的資優教育學術講座系列暨計劃啟動禮。多位美國及台灣的國際知名學者應邀來港, 從腦部發展研究、資優教育模式、資優課程設計和教學方法、培育和輔助資優學生等不同主題, 與香港資優學生、家長及教育界同工作分享。**Project GIFT** 啟動禮於上周四(2月23日)舉行, 由教育局局長吳克儉先生、中大校長沈祖堯教授、馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生、教育局副秘書長陳嘉琪博士、極地博物館基金創辦人李樂詩博士、中大副校長潘偉賢教授、中大教育學院院長梁湘明教授、中大教育學院大學與學校夥伴協作中心主任兼賽馬會「知優致優」計劃聯席總研究顧問張志強教授, 以及香港理工大學協理副校長兼賽馬會「知優致優」計劃聯席總研究顧問石丹理教授一同主持。

中大校長沈祖堯教授致歡迎辭時指出對計劃滿懷期望: 「十分感謝馬會慈善信託基金的慷慨支持, 使 **Project GIFT** 得以推行, 這對資優教育界及資優學生來說, 是一份重大的禮物(GIFT)。是次計劃是本地大學首度跨院校合作推行校本資優教育, 藉著有效的『大學與學校夥伴協作』模式, 以發掘學生才能為目的, 讓其發揮各自的天賦(GIFT), 並培育資優學生, 著重他們的全人發展和正面成長。我明白前路充滿挑戰, 但亦深信這段旅程必定充滿啟發性, 並將饒有成果。」

教育局局長吳克儉先生致辭時表示, 香港特區政府一向十分重視資優教育: 「去年施政報告建議設立 8 億元資優教育基金, 政府亦正籌備成立資優教育諮詢委員會, 吸納不同專家及相關持份者的意見, 期待透過各界通力合作, 令資優教育更加成功。今日的專題講座, 各位知名學者將為我們分享資優教育的最新發展, 這正是各方通力合作以促進資優教育的好例子。」

馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生說: 「馬會約十年前開始, 探索捐助課程發展的可能性, 推出先導項目配合教育局的工作方針, 當中包括以科學實證為本, 首個在華人社區推行協助青年人全面發展之『共創成長路』計劃, 旨在幫助有關閱讀障礙兒童提升閱讀及寫作能力的『喜閱寫意: 賽馬會讀寫支援計劃』; 而這個為資優學生而設的計劃, 讓我們得以再邁進新一步。」他表示, 不少人以為資優學生佔盡優勢, 但其實他們亦有特殊學習需要。

計劃啟動禮亦成為學生展示才能的平台, 三間參與計劃的先導學校均有學生出席及表演。仁濟醫院蔡衍濤小學的同學發揮創意, 用回收膠樽設計了一條靈氣十足的「環保彩龍」, 在典禮開始前, 幾十位同學疾緩有致地舞動著彩龍和敲鑼打鼓, 引領主禮嘉賓進場。隨後是香港海正覺蓮社佛教陳式宏學校的獨輪單車隊出場, 上演了一場別開生面的默劇表演, 同學以出色的平衡力及生動的臉部表情, 表達了兒童天賦得到發揮的可貴和喜悅, 小主角最後用英文高呼: 「每個人都是超級巨星, 沒有甚麼是不可能的; 兒童都有天賦, 讓他們發亮發光吧」, 贏得全場掌聲。皇仁書院的四人弦樂組合則在資優教育學術講座舉行前和小休環節, 為在場人士奏出美妙動人樂章。是次資優教育學術講座系列極受資優學生、家長和教育界的歡迎。參加者反應熱烈, 出席人數超過一千二百人, 活動已圓滿結束。

關於香港中文大學教育學院「資優計劃」

為培育資優學童、提倡資優教育、推動資優教育研究及促進香港的資優教育發展出一分力, 中大教育學院於 1995 年正式成立「資優計劃」, 透過舉辦多元化的課程和活動, 為資優學生在一般的課堂學習以外, 開關一個富挑戰性的學習環境, 讓他們能充分發展所長、發揮潛能。同時為資優學生的家長、教師及學校提供支援。「資優計劃」亦十分重視資優教育研究工作, 並不斷進行研究計劃, 藉此加強了解資優學生的特質和需要, 改善課程設計以符合資優學生的學習需要。有關「資優計劃」詳情, 請瀏覽 www.fed.cuhk.edu.hk/pgt。

如欲了解更多關於**賽馬會「知優致優」計劃**的內容及詳情, 請瀏覽 www.fed.cuhk.edu.hk/gift 或致電 3943-3360 與資優教育團隊聯絡。